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1.33. Higher education and science in the ideological policy of the Romanian occupation 
 
1.33. Вища освіта та наука в ідеологічній політиці румунської влади 

 
Донедавна поза увагою істориків залишалось чимало проблем, які торкались 

окупаційної політики. Досить довго дослідники були позбавлені можливості об’єктивно і 
неупереджено вивчати питання, пов’язані з реалізацією німецько-румунською окупаційною 
владою освітньої та наукової політики на Півдні України. 

Важливою складовою проблеми окупаційної політики влади є формування 
ідентичності.  

Актуальність проблеми обумовлена недостатньою вивченістю цієї сторінки історії 
Одеси. Без вивчення окреслених проблем неможливе цілісне бачення історії Другої Світової 
війни. 

Румунська влада приділяла надзвичайно велику увагу ідеологічній пропаганді на 
окупованих територіях, У цьому вона була схожою на німецьку адміністрацію. Так, 
директивою начальника штабу верховного головнокомандування Німеччини Йодля від 
6 червня 1941 р. передбачалося безпосередньо перед початком бойових дій посилити роти 
пропаганди фахівцями-пропагандистами та офіцерами-цензорами. Головною метою 
агітаційної діяльності, згідно зі вказівками до ідеологічної пропаганди, було «справляти на 
населення заспокійливий вплив, утримувати від будь-яких актів саботажу» 329. 

З цієї причини на окупованій румунською владою території стали відкривати театри, 
кінотеатри, школи, технікуми, вищі навчальні заклади, науково-дослідні інститути. Агітація та 
пропаганда здійснювалася за допомогою періодичних видань, радіо та кіномережі, закладів 
культури, освітніх, науково-дослідних установ. Цим офіційно займалася субдирекція 
пропаганди дирекції культури Одеського муніципалітету. В той самий час у Німеччині було 
розроблено вказівки, якими активно користувалася румунська окупаційна влада. Згідно з 
ними, ідеологічна пропаганда зводилася до того, що «ворог Німеччини – не народи 
Радянського Союзу, а «жидо-більшовицький» радянський уряд зі своїми функціонерами та 
комуністичною партією; німецький вермахт та румунські війська – не ворог, а визволитель 
від тиранії» 330. 

Ідеологічний вплив румунська адміністрація намагалася здійснювати одразу в 
декількох напрямках. Передусім, нова влада прагнула прищепити місцевому населенню 
поважне ставлення до Румунії.  

Прорумунське спрямування політики окупаційної влади полягало, по-перше, в 
обґрунтуванні історичного права королівської Румунії на територію Трансністрії, по-друге, в 
популяризації румунської культури. 

На окупованій румунами території Одеси створювався типовий для Румунії 
адміністративний устрій, було широко розрекламовано соціальну, економічну політику. 

У румунської адміністрації існувало розуміння того, що відкриті факультети 
університету, а особливо гуманітарного спрямування (історико-філологічний та румунської 
культури), початкові, середні і середньо-спеціальні навчальні заклади, можна успішно 
використовувати як один із засобів у боротьбі з радянською владою за вплив на місцеве 
населення, поширюючи на молодь, яка вчиться, свої політичні і національні ідеї. Губернатор 

                                                             
329 Директива начальника штаба верховного главнокомандования вооруженных сил по вопросам пропаганды в 
период нападения на Советский Союз от 6 июня 1941 г. // Дашичев В. И. Банкротство стратегии германского 
фашизма: Исторические очерки: Документы и материалы. – М.: Наука, 1973.– с. 196. 
330 Там само. 
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Трансністрії, професор Алексяну, у декларації, оприлюдненій в “Одеській газеті” 
проголошував: “Молодь в державному організмі є домінуючою силою”331. 

Тому румунська влада приділяла досить велику увагу освіті та науці. Останнє було 
обумовлено по-перше тим, що румунська окупаційна адміністрація сподівалась на підтримку 
місцевого населення, в тому числі одеситів; по-друге, румуни виходили з того, що вся 
територія Трансністрії є споконвічно румунською, саме це стало головною концепцією яка 
розроблялася, тому що мала підтримку від влади. Це так би мовити було державним  
замовленням того часу.  

Передусім варто розглянути «румунський погляд на історію».  
Для вирішення цього завдання була підключена інтелігенція. Формувався цілий напрям 

досліджень, в основі яких лежала ідея «історичного права». Так, румунський професор 
Е. Діонеску у своїй праці «Східні румуни. Трансністрія» заявляв, що «виховання румунського 
народу» проводилося невірно, оскільки йому навіювали думку, нібито кордон Румунії має 
пролягати тільки по Дністру. Професор доводив, що румунські поселення простягаються  
далеко на Схід, і, оскільки румуни становлять «історичну перманентність» відносно кочових 
племен варварів, відповідно, вони мають право включити цю територію до складу Румунії. 
Створення «Великої Румунії», як зазначав учений, «єдиної, сильної, добре підготовленої, 
проникнутої наступальним духом» конче необхідне для спокою Європи. Таким чином, 
дослідник обґрунтовував ідею історичної місії румунів. Розширення території Королівства 
визнавалося об’єктивно важливим для стабільності на Європейському континенті. 
Е. Діонеску підкреслював, що «возз’єднання західних кордонів не повинне залежати від їх 
розширення на Сході» 332. 

Бухарестська газета «Viață» («Життя»), обґрунтовуючи правомірність румунської 
наступальної політики, писала: «Дакія простягалась не тільки до Дністра, як це раніше 
вказувалося, а й до гирла Дніпра». Відповідно, продовжувала газета, «румуни мають на 
задністровські території стародавні права, більш давні, ніж інші проживаючі там народи» 333. 
Румунський науковець Н. Смокіне на шпальтах газети «Timpul» («Час») писав: «Навіть Одеса 
була створена румунами» 334. 

З метою розповсюдження подібних ідей та легалізації окупаційного режиму до 
Трансністрії приїжджали доповідачі з лекціями на теми «Звідки походять і хто такі 
задністровці»; «Наше задністровське походження, історична і цивілізаційна роль Румунії»; 
«Стародавнє походження румун у Трансністрії» порівняно з іншими проживаючими там 
народами» 335. 

Активну діяльність у підготовці приєднання Трансністрії до Румунського королівства 
розгорнула заснована 15 грудня 1941 р. в Тирасполі Національна рада задністровських 
румунів. Головною метою організації була співпраця з адміністративними органами у справі 
приєднання Трансністрії до Румунії. До складу ради входили румунські професори 
Н. Смокіне, Зафтур, Булат, Ільїн, С. Думітрашку. Восени 1941 р. вони заснували молдавський 
Науковий інститут в Тирасполі, який мав таку ж мету, як і Національна рада задністровських 
румун 336. 

                                                             
331 Одесская газета. – 1941. – 13 декабря. 
332 Левит И. Э. Крах политики агрессии диктатуры Антонеску 19.XI.1942. – 23.VIII.1944 / Левит И. Э.  – Кишинев: 
Штиинца, 1983. – 376 с., с. 238. 
333 Viață – 1941. – 24 august. 
334 Timpul – 1941 – 1 august. 
335 Левит И. Э. Крах политики агрессии диктатуры Антонеску 19.XI.1942. – 23.VIII.1944 / Левит И. Э.  – Кишинев: 
Штиинца, 1983. – 376 с., с. 244. 
336 Там само. – с. 245. 
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Головною метою румунської влади було переконати місцевих жителів у їхній 
багатовіковій приналежності до румунської культури. Для досягнення цієї мети в Одесі був, 
зокрема, заснований Науково-дослідний інститут Трансністрії, який працював з осені 1943 р. 
до березня 1944 р. Основним завданням інституту було дослідження історії та сучасності 
Трансністрії у контексті румунських витоків життєдіяльності її населення та культури. 
Директором інституту було призначено професора Т. Херсені, секретарем – професора 
Р. Зізе, який проводив консультації в приміщенні Одеського університету на вулиці Петра 
Великого, № 2 337. 

У Науково-дослідному інституті Трансністрії функціонувало дев’ять секцій. Шкільною 
секцією керував професор Р. Зізе, його секретарем був призначений професор К. Стамеру. 
Секцією антропології опікувався доктор Д. Тітерану при секретарюванні професора 
Т. Багдасарьянца. Історичну секцію очолив професор В. Селінов при секретареві Д. Попеску, 
секцію етнографії – професор Т. Херсені, його секретарем був призначений Бербулеску, 
юридичну секцію – Медвецький, секретар – Данипол, секцію політики – Панфіл, секретар – 
Баас, соціологічну секцію – професор Т. Херсені, секретар – К. Єремі338. При інституті 
організували музей, який мав 9 відділів відповідно до секцій інституту339. Найбільш плідно 
працювали секції географії і природничих наук, історична та етнографії й фольклору. 

Секція географії і природничих наук, якою завідував професор Р. Зізе, підготувала до 
друку монографію під назвою «Трансністрія», в якій висвітлювалися фізико-географічні 
особливості регіону, зверталася увага також на економічну та геолого-мінералогічну 
специфіку краю. Крім того, працівниками секції було написано та підготовлено до друку 
понад 10 наукових публікацій, які планувалося оприлюднити в першому номері бюлетеня 
Науково-дослідного інституту Трансністрії340. 

Історичну секцію, як уже зазначалося, очолював професор В. Селінов, який одночасно 
був директором Археологічного музею та керівником кафедри російської історії Одеського 
університету. Основним завданням цієї секції стало висвітлення історії Трансністрії 
стародавніх часів. Професор В. Селінов написав наукову працю «Стародавні причорноморські 
поселення між Бугом і Дністром періоду торгівельного розквіту Ольвії в IV і ІII ст. до Р. Х.» 341. 

Групою наукових працівників музею, які входили до складу Інституту досліджень 
Трансністрії, а саме асистентами О. Занчевським, М. Москетті, Л. Кузнецовою за участю 
професора В. Селінова була підготовлена наукова праця на тему: «Процес колонізації 
Трансністрії», історичну карту до якої – «Історико-етнографічна мапа Трансністрії» склав 
художник музею Х. Чернятинський342. 

На подібній ідеологічній основі були написані й інші роботи, як то: «Поселення 
трипільської культури в селі Собанівка на Південному Бузі» Добровольського, «Легенди про 
походження скіфів» М. Болтенка343. 

В. Селінов опрацьовував архівні матеріали фонду управління новоросійського і 
бессарабського генерал-губернаторства часів князя М. Воронцова (1823-1854 рр.), 
Розпорядчої Думи та Міської Управи, які стосувалися періоду діяльності реформованої 
Міської Управи, зокрема часів Г. Маразлі, досліджував матеріали канцелярії попечителя 
Одеського навчального округу часів попечительства М. Пирогова, а також матеріали 
одеського будівничого комітету і одеської митниці. На основі опрацьованих джерел 

                                                             
337 Державний архів Одеської області (далі ДАОО) Ф. Р. 2249. – Оп. 3. – Спр. 120. – арк. 1-4. 
338 Одесская газета. – 1943. – 29 июля. 
339 Там само. 
340 Там само. 
341 Там само. 
342 Одесская газета. – 1943. – 5 сентября. 
343 Там само. 
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планувалося написання праці з історії муніципального управління Одеси протягом всього 
періоду її існування, а також комплексного дослідження з історії Одеси 1794-1944 рр., 
присвяченого 150-річчю міста, під назвою «Одеса» 344. Однак, робота над ними так і не була 
завершена. 

Готувалася до друку колективна праця професора В. Селінова, архітекторів Скорупка і 
Куцегіоргіу та асистента С. Донича «Ольвійські монети римського періоду»345, робота, 
присвячена розкопкам курганів епохи Золотої Орди поблизу Одеси346. 

Розгорнула дослідницьку роботу секція етнографії й фольклору. Так, з 15 липня до 
1 вересня 1943 р. було досліджено 56 румунських сіл в Овідіопольському, Тираспольському, 
Дубосарському, Рибницькому, Балтському і Голтському повітах. В 10 етнографічних командах 
працювало 104 осіб: професори університету, викладачі середніх шкіл, вчителі початкових 
шкіл і студенти347. У результаті пошукової збиральницької роботи було зафіксовано велику 
кількість фольклорних та етнографічних матеріалів: пісень, казок, легенд, колядок, описів 
свят, церемоній, хрещень, весіль, похоронних обрядів тощо. Всього було зібрано 4260 пісень, 
529 колядок. Співробітники секції підготували та видали методичні рекомендації для 
збирачів фольклорного та етнографічного матеріалу, том раніше неопублікованих колядок, 
спеціальний бюлетень. Готувалися до друку збірка байок, пісень і звичаїв, а також альбом 
фотокарток під назвою «Трансністрія в малюнках»348. 

Тематика досліджень, що розроблялася географічною, історичною та етнографічною 
секціями, підпорядковувалася головній ідеї, яка полягала в обґрунтуванні споконвічного 
румунського «історичного права» на українські землі. Науковим інститутом було проведено 
велику науково-дослідницьку роботу, присвячену історії півдня України, зокрема Одеси. 

Румунські науковці доводили присутність румун на території Трансністрії з давнини. 
Розшукувались молдавсько-румунські корені в історичному минулому Одеси і України в 
цілому (такі як: митрополит Київський у XVIIст – Петро Могила; румунський митрополит XІX – 
Редумеску-Бедоні; район Одеси, де мешкали молдавани – «Молдаванка»). 

За стародавніми джерелами встановлювалося, що провінція між Дністром і Бугом, була 
заселена румунами. Саме тут у районі Дубоссар, за свідченням російських вчених, мало 
місце перше стикання між слов’янами і румунами у VI-VIIIст. На підставі цього доводилась 
присутність румун в Трансністрії, яка називалася Задніпровською Молдавією 

В статті альманаху «Transnistria» «Трансністрія навіки буде румунською» зазначалось «В 
галузі військового мистецтва наші військові начальники поклали основи козацтва. Ще в 1577 
Іон Підкова був одностайно обраний гетьманом українського народу. Такі діячі як Скапа, 
Цирка, Дракул Чорба, Булацел (всі румунського походження) були військовими 
начальниками, які організували російські і українські армії. З 1792 р. тобто за 20 років до 
відторгнення Бессарабії і до сьогоднішнього дня, задністровська гілка нашого народу була 
відірвана від нашої країни. Трансністрія залишиться назавжди румунською»349. Історія Румунії 
та Трансністрії викладалась, виходячи з концепції О. Болдура. У зв’язку з цим варто 
звернутися до її головних положень.  

Румунський історик, професор Яського університету Олександр Болдур поділяв історію 
Румунії на три періоди: 

1. Стародавній період з VII ст. до Р. Х. до ХІІ після Р. Х., який починається пануванням 
скіфів перетворюється в державу гето-даків і закінчується навалою варварів. 

                                                             
344 Одесская газета. – 1943. – 24 августа. 
345 Одесская газета. – 1943. – 5 сентября. 
346 Одесская газета. – 6 ноября. 
347 ДАОО. Ф. Р. 2249. – оп. 3. – Спр. 120. – арк. 5-8. 
348 Одесская газета. – 1943. – 6 ноября. 
349 Одесская газета. – 1941. – 13 декабря.  
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2. Середній період з ХІІ ст. до ХVІ ст. починається володарюванням болоховців 
(валахів). 

3. Польсько-турецько-російський період. 
Розглядаючи детально ці 3 періоди, автор, користуючись численною літературою, 

доводить наявність гето-даків (предків румун) на території Трансністрії ще в VІІ ст. до Р. Х. 
Наприкінці стародавнього періоду автор відмічає розселення гето-даків, які поширювалися 
до півночі і сходу від Дністра, досягаючи басейнів Дніпра і Прип’яті. 

В середньому періоді автор розглядає історію болоховців або волохів у ХІІ і ХІІІ ст., які 
після боротьби з князем Данилом  Галицьким покидають свої володіння (у верхньої течії ріки 
Буг, у верхній течії ріки Случ до впадіння у нього притоку Хомор і у верхньої течії ріки 
Тетерев) і осідають за Дністром, де з валахами верхніх частин Дністра, Прута, Серета 
заснували Молдавське князівство. 

Далі простежується діяльність валахів в місцевості, яка знаходилася в межах  
Трансністрії. Наприклад, при будуванні Очакова  і його відновлення молдавани грали велику 
роль: молдавський господар Петро Хромий у 1578р. надіслав 15000 робочих і 5000 возів на 
відновлення зруйнованого Очакова. 

Новий період автор розпочинає з володарювання татар в Трансністрії і румунського 
населення в ХУІІ столітті, розглядає роль молдаван «в Поділлі і на Україні»350. 

Румунський професор Е. Діонеску у праці «Східні румуни. Трансністрія», заявляв з 
приводу того, що невірно проводилося «виховання румунського народу», якого вчили, що 
кордон Румунії повинен бути лише на Дністрі. Румунські поселення, доводить професор, 
простягаються далеко на Сході, і оскільки румуни являють собою «історичну перманентність» 
по відношенню до кочових племен варварів, вони мають право включати цю територію до 
складу Румунії. Створення «Великої Румунії» – «єдиної, сильної, добре підготовленої, 
проникнутої наступальним духом» – потрібно для спокою Європи. Діонеску підкреслював 
«Возз’єднання західних кордонів не повинно залежати від їх розширення на Сході»351. 

Саме розробкою такої концепції історії Румунії і зокрема Трансністрії займалися 
науковці історико-філологічного факультету Одеського університету; історико-археологічний 
музей, яким керував професор Є. І. Селінов352; одеського товариства історії та 
старожитностей при університеті. 

Саме така концепція історії Румунії і зокрема Трансністрії, викладалась у всіх вищих, 
середніх та середньо-спеціальних навчальних закладах, які були відновлені за румунської 
влади.  

Історико-філологічний факультет розпочав свою роботу 28 вересня 1942 року. У 
відновленій структурі історико-філологічного факультету посаду декана займав спочатку 
Борис Варнеке, а пізніше Володимир Лазурський. 

Археологічний музей, який перейшов до Одеського університету, за його дорученням 
теж займався науковою діяльністю. Були розроблені дві теми: «Одеса в радянські часи» і 
«Процеси колонізації Трансністрії». До другої теми надійшли роботи В. І. Селінова і асистентів 
А. Занчевського, М. Москетті, Л. Кузнєцової,а також карта Трансністрії художника 
Х. Чернявського («Історико-етнографічна мапа Трансністрії»), «Поселення трипільської 
культури в селі Собанівка на Південному Бузі» Добровольського, «Легенди про походження 
скіфів» Болтенка, «Стародавні причорноморські поселення між Бугом і Дністром періоду 
торгівельного розквіту Ольвії IV-IIIст. до н. е» професора Селінова. 

                                                             
350 Одесская газета. – 1942. – 4 ноября. 
351 Левит И. Э. Крах политики агрессии диктатуры Антонеску 19.XI.1942. – 23.VIII.1944 / Левит И. Э. – Кишинев: 
Штиинца, 1983. – 376 с., с. 238. 
352 Одесская газета. – 1943. – 1 апреля. 



277 

Передбачалось розробка історії муніципального управління м. Одеси за весь період її 
існування, а пізніше повинна була продовжуватися праця «Процес колонізації Трансністрії» 
за матеріалами історичного архіву працівниками музею і іншими істориками353. 

В жовтні 1943 року був відкритий факультет румунської культури в Одеському 
університеті, деканом якого була призначена Німфа Джионат354. 

В листопаді 1943 року до Одеси прибули професори Ясського інституту національної 
історії на чолі з професором Болдуром, для читання доповідей. Зокрема, на факультеті 
румунської культури при одеському університеті професор Болдур 1 листопада 1943 року 
прочитав доповідь на тему: «Молдавські господарі Василій Лупа і Георгій Стефан і революція 
Богдана Хмельницького»355. 

Політика румунізації на окупованій території здійснювалася також шляхом 
популяризації румунської культури. У цьому напрямку активно працював Народний 
румунський університет, директором якого призначили С. Думітрашку. Його відкрили у липні 
1942 р. у будівлі колишньої Біржі356. Від імені Одеського університету виступив проректор 
професор І. Шеттле. Він вказував на дві значні події в культурному житті окупованої Одеси – 
відкриття Одеського університету в грудні 1941 р. та Народного румунського університету в 
липні 1942 р.357 На відкритті університету виступав міський голова Г. Пинтя: «Чим буде цей 
заклад? В першу чергу це буде осередок культури, відкритий не тільки для румунів, й для 
всього населення Одеси і Трансністрії»358. Княгиня Кантакузіно заявляла: «Я відчуваю серед 
вас носіїв наших предків. В Одесі є багато записів хронікального характеру про перебування, 
життя та діяльність сімейств Кантакузіно і Стурдза»359. 

Таким чином, відкриття університету мало на меті об’єднання всіх місцевих румунів, 
незалежно від місця народження, для їх виховання у дусі національних і соціальних ідеалів 
румунського народу, а також поширення румунської культури серед місцевого 
нерумунського населення.  

На кошти Народного університету проводилися регулярні зібрання, на яких 
обговорювалися проблеми та шляхи румунізації окупованих територій, організовувалися 
спеціальні курси, готувалися повідомлення з питань віри, мови, літератури, історії, географії і 
освіти.  

Дирекція університету вдавалася до співпраці з рядом установ, а саме: румунською 
патріархією, румунським товариством в Бухаресті, румунським товариством «Астра», 
культурним товариством буковинських румунів, македонським румунським товариством з 
Тімоку, королівською фундацією в Бухаресті, Одеським, Яським, Бухарестським 
університетами, Інститутом історії Румунії Клуж-Сібіу, румунським соціальним інститутом, 
лігою єднання усіх румун, національними будинками в Бухаресті, народним університетом в 
Кишиневі, Національним науковим румунським інститутом в Тирасполі360. 

У Народному румунському університеті викладалися наступні курси: історія 
православної церкви, класична та сучасна румунська мова, румунська література, історія 
румунської літератури, румунська мова і література в Трансністрії, історія румунів у 
Трансністрії, історія румунської землі між Бугом і Тисою, психологічні особливості 

                                                             
353 Одесская газета. – 1943. – 5 сентября. 
354 Одесская газета. – 1943. – 23 октября. 
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358 Там само. 
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360 Одесская газета. – 1942. – 10 июля. 
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румунського народу та його історична місія, Європа завтра і роль Румунії в її створенні361. 
Слухачі курсів університету отримували посвідчення. Студенти, які старанно відвідували 
лекції, отримували залікові книжки. Для представників румунської та молдавської 
національності, які навчалися в університеті, відвідування курсів було обов’язковим362. 
Заняття проводилися 3 рази на тиждень, о 17 годині.  

До читання лекцій були залучені як місцеві, так і румунські науковці. Серед них 
професор С. Берекет, консил’єр військово-польового суду А. Атанасіу, архімандрит О. Харгел, 
професор Памфіл, Д. Марку та ін. В Народному університеті лекції читали члени Румунської 
Академії Наук Н. Густя і Н. Смокіна363. Останнього у жовтні 1942 р. Рада університету обрала 
своїм головою. Під час перебування у Трансністрії заняття відвідував Міністр наукової 
просвіти І. Петрович. З лекціями виступала професура Одеського університету, а також інші 
наукові працівники Одеси, а саме професор П. Єршов, професор В. Соколов, професор 
В. Селінов, професор А. Балясний. З окремих питань запрошувалися професори з міста 
Регату364. У квітні 1943 р. в університеті було створено 2 відділи – російський і румунський, де 
лекції читалися відповідно румунською і російською мовами. Було підготовлено навчальний 
план365. 

Отже, аналіз діяльності Народного румунського університету дає можливість зробити 
висновки, що головною метою функціонування закладу була популяризація румунської 
культури, науки та мистецтва. Запрошені румунські та місцеві університетські професори 
розробляли проблеми історії, географії, філософії, психології, педагогіки, літератури, права та 
мистецтва Румунії, а також досліджували вплив румунської культури на формування 
населення Трансністрії. Велика увага приділялася популяризації релігійних проблем та 
морально-етичного виховання у руслі православ’я.  

Таким чином, оскільки румунська окупаційна влада хотіла довести, що українські землі 
є споконвічно румунськими, вона всіляко сприяла історичним концепціям, які доводили 
присутність румун на нашій території ще з VІ століття. З цією метою були відкриті історико-
філологічний факультет, археологічний музей, відновлена діяльність товариства історії і 
старожитностей.  

Для румунізації був встановлений режим найбільшого сприяння, задля цього був 
відкритий факультет румунської культури Одеського університету та Народний університет. 
За часи окупації проводилась досить плідна видавнича діяльність, присвячена румунській 
культурі, але при цьому румунській адміністрації не вдалося створити нову етнорегіональну 
ідентичність на території міста Одеси.  

 
Література: 

1. Директива начальника штаба верховного главнокомандования вооруженных сил по вопросам 
пропаганды в период нападения на Советский Союз от 6 июня 1941 г. // Дашичев В. И. Банкротство 
стратегии германского фашизма: Исторические очерки: Документы и материалы. – М.: Наука, 1973. – 
с. 196. 
2. Одесская газета. – 1941. – 13 декабря. 
3. Левит И. Э. Крах политики агрессии диктатуры Антонеску 19.XI.1942. – 23.VIII.1944 / Левит И. Э. – 
Кишинев: Штиинца, 1983. – 376 с. 
4. Viață – 1941. – 24 august. 
5. Timpul – 1941 – 1 august.  
6. Державний архів Одеської області (далі ДАОО) Ф. Р. 2249. – Оп. 3. – Спр. 120. – арк. 1-4. 
                                                             
361 Там само. 
362 Одесская газета. – 1942. – 15 июля. 
363 Одесская газета. – 1942. – 16 октября. 
364 Там само. 
365 ДАОО. Ф. Р. 2274. – оп. 1. – Спр. 44. – 16 арк. 



279 

7. Одесская газета. – 1943. – 29 июля.  
8. Одесская газета. – 1943. – 5 сентября 
9. Одесская газета. – 1943. – 24 августа.  
10. Одесская газета. – 1943. – 5 сентября.   
11. Одесская газета. – 6 ноября. 
12. ДАОО. Ф. Р. 2249. – оп. 3. – Спр. 120. – арк. 5-8.  
13. Одесская газета. – 1943. – 6 ноября.  
14. Одесская газета. –1941. – 13 декабря.   
15. Одесская газета. – 1942. – 4 ноября.  
16. Одесская газета. – 1943. – 1 апреля.  
17. Одесская газета. – 1943. – 5 сентября. 
18. Одесская газета. – 1943. – 23 октября.   
19. Одесская газета. – 1943. – 2 ноября. 
20. ДАОО. Ф. Р.-11. – Оп. 11. – Спр. 156. – арк. 8.  
21. Одесская газета. – 1942. – 14 июля.  
22. Одесская газета. – 1942. – 10 июля. 
23. Одесская газета. – 1942. – 15 июля.  
24. Одесская газета. – 1942. – 16 октября.   
25. ДАОО.Ф. Р. 2274. – оп. 1. – Спр. 44. – 16 арк. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



496 

Annotation 

 
 

Part 1. Innovative, informational and educational technologies in teaching 
and learning processes of preschool, primary, secondary  
and higher education 

1.1. Oksana Abramova, Viktoriya Vdovenko, Tetiana Khrinenko. Use of training 
technologies in the educational process of higher education in Ukraine. 
The research reveals the main principles of the use of training technologies in the 
educational process in the preparation of future teachers. The authors review training 
as one of the innovative teaching methods that effectively provides modelling of the 
professional activities of future specialists. The methods, techniques used during 
training, as well as the peculiarities of its implementation through the use of 
interactive teaching methods are researched in this work. The stages, the structure of 
the training plan and the ways of forming the group activity of its participants are 
investigated. When studying the stages of the training, attention was paid to the 
educational goal of each stage and the expected results of the work of the participants 
of the training. The authors elaborated the training on the development of students’ 
spatial thinking, evaluation of its effectiveness using the statistical method (the twin T-
Wilcoxon criterion). 

1.2. Ruslan Chubuk. Theoretical basis of using innovative teaching methods in higher 
education. 
The article deals with the theoretical principles of using innovative teaching methods 
and introduction of innovative teaching technologies in higher education. Theoretical 
substantiation and rethinking of teaching methods contribute to the formation of 
subjective experience of interaction between students and teachers in the process of 
learning. The problems of using innovative teaching methods and introduction of 
innovative teaching technologies are analyzed, since their perfect mastery requires 
some mobilization of efforts, internal readiness for significant transformations and 
changes of both teachers and students. The modern content of higher education 
should be oriented towards using information technology, the comprehensive 
dissemination of interactive, e-learning with access to digital and intelligence 
resources. 

1.3. Natalia Hnedko, Liudmyla Matviichuk. Theoretical basis for the formation of future 
teachers’ skills in using cloud technologies in their professional activities. 
The use of cloud technologies in the educational process is considered to be one of the 
most promising ways to improve the quality of education. The article contains basic 
information about Google services intended for the organization of educational 
process at higher education institutions and considers the didactic potential of cloud 
technologies. It contains possible ways of integrating cloud technologies into the 
educational process of higher education institutions. The article deals with the 
competencies in using cloud technologies in professional activities as one of the most 
important component of a modern teacher’s competence. The main features of the 
level of formation of these competencies are set out. 
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1.4. Tеtіana Khrystova. The actual questions of saving health of students. 
The general concept of the information space of the problem of health, the modern 
approach to the definition of a healthy person is described. Proved that exposure to 
adverse social and hygiene factors during the study leads to negative tendencies in 
health of students from different countries Ukraine, Russia, Belarus'. The main factors 
of students’ morbidity with noninfectious diseases are over-nutrition, low physical 
activity, neuro-emotional overload, bad habits. The nation's health improvement 
requires a modern approach based on the modern paradigm of health. It presupposes 
the development, adoption and implementation of comprehensive state rehabilitation 
programs that provide conditions for leading the healthy lifestyle: doing fitness, good 
nutrition, hardening, avoiding of bad habits, nature protection from pollution. 

1.5. Olena Kryvda, Natalka Boichuk. Modern educational information technologies in the 
educational process of high schools of Ukraine. 
In the modern technological world, the status of information and communication 
technologies in the educational environment is significantly enhanced. Now, the main 
task of the education system is the formation of the student's information and 
communication competence, since competence integrates knowledge, skills and 
assimilated ways of activity in relation to specific conditions in a new situation. The role 
of information and social technologies in education that provide general 
computerization is considered in the article. Educational process and allow IT 
technologies to optimize the effective provision of educational services in the higher 
education system. It has been shown that the integration of information skills into 
curricula requires the cooperation of university administrations and teachers for the 
computerization of higher education. The article discusses the goals and objectives of 
informatization of universities at the present stage, advanced trends in the 
development of information technology at the university. The concept of the 
university's electronic campus is considered. 

1.6. Natalia Myronenko, Oleksandr Shchyrbul, Valerya Myronenko. Formation of 
students` specialty "Technological education" design skills in the process of design 
and technological activity. 
The article is about problems of forming future teachers of handicraft and technologies 
of design skills in the process of design and technological activities. A theoretical 
analysis of scientific sources on various issues of artistic creation and design was 
conducted. The essence of design and technological activity and its influence on 
formation of students` creative abilities in aspect of the development of design skills 
are revealed. The content of the disciplines and the mastery which contributes to the 
development of creative potential of future teachers and handicraft education and 
technologies, formation of design thinking, positive interest and motivation for 
educational activity are been analyzed. 

1.7. Yevgenia Radzishevska, Olena Vysotska, Andriy Solodovnikov. Decision making 
theory for doctors training at medical universities. 
Having subject to own professional peculiarities every specialist in a varying degree 
meets the difficulties of decision making. However there are few fields for human 
activity where it is possible to apply decision making process as ordinary and basic 
professional skill. Medical activity being sequence of diagnosing and treatment is the 
typical representative of such field. Methods of decision making are multipurpose and 
universal though their successful application substantially depends on professional 
qualification of the specialist who must have exact understanding of peculiarities of the 
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system he studies and must know how to lay down the task. Uninterrupted 
development of informational technologies and improvement of technological and 
industrial base put the problem of decision making theory in medical field to advanced 
level. This fact become apparent in all the fields of medical science relating to the 
activity of medical establishments, for instance, in form of creation and 
implementation of specialized medical programs, telemedicine technologies and 
projects of integrated automatization for hospitals or clinics. Taking into account the 
professional point of application – a human, his health and ill health – in our opinion, a 
triad from system analysis, cybernetics and decision-making should be the basic to 
training program for medical university students. 

1.8. Nataliia Svitlychna, Svitlana Rudenko, Alona Promska. Peculiarities of the 
relationship of psychic working capacity with the success of teaching students at the 
lyceum of the police. 
The article is devoted to the analysis of the peculiarities of psychic working capacity of 
adolescents who study at the lyceum of the police. The purpose of our study was to 
study the dynamics of psychic working capacity and its relationship with the success of 
training students at the lyceum of the police. During an empirical study among police 
students at the lyceum were found the problems that hinder learning. The key aspect 
of the article is the identification of the level of psychic working capacity of in all years 
of study, as well as the discovery of three types of working capacity by including the 
subject of certain cognitive abilities during the performance of productive intellectual 
activity. 

1.9. Svitlana Surgova, Olena Faichuk. The role of personality oriented technologies in the 
professional and practical training of future social workers. 
The article reveals the role of personality oriented learning technologies in the process 
of professional training of future social workers. The main purpose of the article is to 
analyze the entity and disclose the possibilities of using the personality oriented 
learning technologies in the process of professional training for future social workers. 
The article offers the analysis of the four groups of personality oriented technologies 
for professional training (a technology of the context learning, a game technology of 
learning, a technology of problem learning and training technologies) that promote an 
increase of the level of professional maturity of future specialists. The article describes 
the experience of implementation of personality oriented technologies while studying 
such disciplines as, ‘Social Pedagogy’, ‘Pedagogical Proficiency, ‘Technologies of Social 
Work’, ‘Social Work Practice’, ‘Social Prevention’, etc. 

1.10. Halyna Tarasenko, Tetiana Kryvosheya, Bogdan Nesterovych. Ecological aesthetics: 
educational potential in the conditions of higher pedagogical education. 
This article highlights an educational potential of ecological aesthetics as a new 
direction of ecological education in general. It deals with the necessity and possibility 
of humanitarization of environmental knowledge in the system of higher pedagogical 
education. Ecological aesthetics, created on the basis of the environmental philosophy 
and psychology, must fully enter the system of training future specialists in the field of 
education and make them ready for effective ecological and educational work. That is 
why, a modern educator needs ecological aesthetics as an updated view upon the 
philosophy of nature, which, firstly, will help to build a personal attitude to it on the 
basis of subjection of perceptions and evaluations; secondly, it will ensure personal 
positioning in nature; thirdly, it will enable the educator to become aware of the 
genesis of his own ecological consciousness and behavior at the level of powerful 
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reflection. However, a pilot study of the creative and interpretive thinking of students 
at Pedagogical University has shown a deficient level of readiness of the overwhelming 
majority of the responded future educators towards the understanding of aesthetics of 
nature. Only a third of the students who participated in the survey achieved some skills 
in drawing up interpretive ecological and aesthetic characteristics for certain objects of 
nature or ecosystems. In order to correct the ideological values of Ukrainian students, 
an interdisciplinary course "Ecological-pedagogical aesthetics" was developed and 
introduced into the system of professional training, which was created on the basis of 
problem integration of knowledge (philosophy, psychology, art, ecology). The article 
deals with the ideological meaning and target installations of the given course in the 
system of ecological education of future teachers. 

1.11. Oksana Aleksieieva, Inna Kurlishchuk. Formation of university students of the 
concept of professional future on the basis of trendspotting. 
One of the efficient means of formation of students’ ideas about their professional 
future is trendspotting as a direction for identifying and studying different trends in any 
area of human life. Educational trends, in particular higher education trends, are the 
tendency to view its changes, improve the educational process and determine the core 
elements of modernization. In that regard, the research of the process of formation of 
students' ideas about the professional future by the means of trendspotting is the most 
current problem of higher education pedagogy. The article summarizes the theoretical 
material on the issue and characteristics of the process of students’ professional future 
self-determination through orientation to the trends that are prevalent today both in 
various areas of social life and in a specific professional field; proves the efficiency of 
formation of students' ideas about the professional future on the basis of 
trendspotting. 

1.12. Tetiana Armash. Competency-oriented tasks in the study of algebra of future 
teachers of mathematics. 
The purpose of the article is to study the role and place of competence-oriented 
problems in algebra in the process of preparing future teachers of mathematics. The 
author's classification of competently oriented problems in algebra is proposed: 
algorithmic, research, mathematical, instrumental, and modeling. The structure of 
educational activity is devoted to the solving of competence-oriented problems in 
algebra, the components of which are: target, design-technical, technological-
operational, organizational-research and result-oriented. 

1.13. Iryna Babiy. Modern approaches to the learning of innovative vocabulary. 
The article deals with modern approaches to the analysis of innovative vocabulary. It is 
noted that in recent decades the scientific interest in researching new developments 
has increased significantly. The main aspects of the study of innovative vocabulary are 
defined: lexical-semantic, structural-grammatical, word-building, functional-stylistic. It 
is revealed the essence of the main terms of the neologism: neologism, occasional 
word, potential word. It is determined that a productive way of creating neo-lexemes is 
composition. There are considered the division of neologisms into general and 
individual author's. It is traced the transition of author's neologisms to the explanatory 
dictionaries of language. It is pointed out that the significant component of the modern 
lexicon of language is neo-borrowings, which belong to various thematic groups: socio-
political, economic, legal, etc. It is emphasized the importance of neologism research 
and the necessity of applying an integrated approach to the study of innovative 
vocabulary. 
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1.14. Dmytro Bylbas, Tetiana Chuchyna. Actuality of students' critical thinking 
development in the conditions of modern education reforming. 
The education system reforming is occurring in Ukraine. Innovations which mean 
putting new qualitative elements into the study process are the main instruments of 
forming new school education. Modern system of education is characterized with 
giving much attention to personality. The upbringing of people who can think 
independently and creatively is a vital importance in the modern conditions of national 
formation and democratic society in Ukraine. Those who would be able to think and 
appreciate surrounding facts and events critically, also could generate new ideas in all 
the spheres of society, be quickly oriented in the information sources, take responsible 
decisions, defining their own point of view. 

1.15. Olena Bilous, Yuliia Fedoruk. Use of innovative technologies in high school. 
The issue of introduction and use of innovative technologies in higher education is 
revealed in the article. The issue of «innovation», «innovative technologies» got a 
detailed analysis. The classification of the latest pedagogical technologies is presented. 
Innovative electronic educational products are characterized. Special attention is 
focused on the use of electronic manuals. The characteristic of person-oriented 
learning as one of the signs of innovative education is given. 

1.16. Nadezhda Belousova, Tatyana Gordienko. Quest-lessons in elementary school. 
The article is devoted to the important problems of the diversification of the 
educational process of the elementary school, the activation of cognitive activity of 
junior pupils and the expansion of their sphere of interests through the use of modern 
innovative effective learning forms – quest-lessons. The quest will help students find 
information, analyze and organize it, solve learning tasks and develop cognitive activity. 
The analysis of different approaches to the definition of the term "quest" is carried out. 
The main types of quests are defined: escape, quest in reality, quest-performance, 
morpheus. The stages of preparation for the quest-lesson are described: the definition 
of the subject and purpose of the quest, the preparation of the plot, the definition of 
the roles of participants, the formulation of tasks, the creation of tips for students, the 
system of evaluation, rules, summing up. A step-by-step instruction for a quest-lesson 
is given. The description of the web-quest, its structure, types of tasks and the system 
of evaluation of web quests are offered. It was clarified that the introduction of such 
innovative forms into the educational process of the New Ukrainian will promote the 
improvement of the quality of education, the interest of students and teachers. 

1.17. Tatiana Borozenceva, Inna Sokolenko, Anastasiia Suzdalceva. Innovative technologies 
of development level of social responsibility in the process of the creation of youth 
public organizations. 
The article provides a detailed system analysis of the process of creating public 
organizations as forms of youth social activity. The present role of youth associations in 
the development of civil society is described. According to the results of the theoretical 
and methodological research, mechanisms of creation of a public organization have 
been proved, the processes of self-organization of a public association have been 
described, and factors that promote the sustainable existence and development of 
civic organizations, in particular among young people, have been identified. Innovative 
intellectual technologies that influence the socio-psychological characteristics of the 
personality by strengthening social responsibility and youth civic activity are offered. 
The brief description of the content-semantic and activity component of the socio-
psychological program of intellectual training of potential leaders and participants of 
public youth associations is given. 
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1.18. Maryna Volikova. Traditional and innovative teaching in higher educational 
establishment in Ukraine: comparative analysis. 
The article presents a comparative analysis of traditional and innovative training in 
higher educational institutions of Ukraine. The substantive characteristics of the 
concept «innovation»; and the regularity of its passing are ascertained. The advantages 
and disadvantages of traditional and innovative teaching methods are highlighted. It 
has been established that the quality of the realization innovation process is 
determined by its goals, methods and means, knowledge and abilities, the interest of 
teachers and students in achieving the highest results. The emphasis is on the 
introduction of innovation education in Ukraine to intensify public and state efforts to 
bring higher education institutions to the level of international standards and 
educational achievements. 

1.19. Ihor Hevko, Olha Potapchuk. Information and educational technologies in the 
educational process in institutions of higher education. 
The article deals with the introduction of information and educational technologies in 
the educational process in institutions of higher education. The analysis of theoretical 
researches of this problem is carried out. The given sequence for the introduction of 
information and educational technologies into the educational process. The article 
deals with the actual issues of improving the educational process in high school on the 
basis of the introduction of information and communication technology teaching. 
Indicated proper training of teachers and students to use information technology 
training should be considered a prerequisite for improvements in information 
education. It is determined that each period of education informatization has two 
parallel branches of development, namely, the technological basis and innovative 
processes in the system of education itself. Determined that to improve the quality of 
education informatization is to build a unified information educational space. 

1.20. Yevheniia Holovchanska, Galina Tokar, Anastasia Antonyuzhenko, Kalina Pashkevich, 
Maryna Kolosnichenko. Innovative technologies in the formation of professional 
competencies for students of apparel design. 
The article considers the components of the modern innovation process in the system 
of higher education of Ukraine, in particular, when preparing students of the 
educational program "Modeling, designing and decorative decoration of light industry 
products". The questions of person-oriented teaching technology are considered. The 
basic requirements of employers for future designers – designers are determined. 

1.21. Mariia Hreb. Modern approaches to the teaching lexicology and phraseology high 
school pupils in profile education. 
The article deals with modern approaches to the teaching of Lexicology and 
Phraseology of high school pupils in the profile school (competent, personally-oriented, 
communicative-action, functional-stylistic), the vectors of the implementation the 
productive methodology of high-school pupils at the profile school are outlined. The 
Ukrainian language is a reflection and an integral part of the culture of the Ukrainian 
people, therefore, education must be inextricably linked with the absorption of the 
culture of Ukrainian people, and consequently, with the consistent inclusion of the 
national-cultural component of the school education. 

1.22. Maryna Dyshkant, Maryna Shastalo. Motivation of formation of the responsible 
attitude of students of vocational-technical school and higher educational 
institutions to the values of recreational activities. 
The author studies the motivation of formation of the responsible attitude of students 
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of vocational-technical school and higher educational institutions to the regenerative 
activities and health maintenance. The author reveals the health culture’s scaled 
constructs that should be formed. Moreover the article demonstrates the results of the 
students’ questionnaire at different universities. The author proves a need for the 
preservation of health during the whole life as the most value. 

1.23. Irina Endeberya. Use of psychological training to increase the professional 
development of future practical psychologists through the development of their 
autonomy. 
In the article the author presents a program of psychological training to improve the 
professional development of future practical psychologists through the development of 
their independence. The main stages, contents, directions of the training and 
recommendations for its implementation are revealed. 

1.24. Inna Zavalniuk, Valentina Bogatkо, Nina Kukhar. Modern approaches to studying the 
linguodidactic terminology system in the course of methodology of teaching 
Ukrainian (referencing the experience). 
The article presents an analysis of the study of the course of methodology of teaching 
Ukrainian, conducted by undergraduate students of the speciality 014 Secondary 
Education (Ukrainian Language and Literature) at the faculty of philology and 
journalism named after Mykhailo Stelmakh in Mykhailo Kotsiubynsky Vinnytsia State 
Pedagogical University within the development of their linguodicactic competence. A 
special focus is made on the formation of communicative competence. Also, there is an 
analysis of the learning and teaching support materials developed for the course of 
methodology of teaching Ukrainian. There have been defined four stages of 
assimilation of the concept range of the linguodidactic terminology system. 
Innovational approaches to the formation of the professional glossary of the future 
philologist have been suggested. Regarding its integrated nature and academic 
capacity, the linguoterminological system is viewed as completely open. 

1.25. Olena Karanfilova. Bases of formation of creativity in social educational practice. 
The article examines the basis of the formation of creativity in the education system. 
The phenomenon of creativity is revealed as the ability of a person to generate 
fundamentally new ideas, deviate from traditional thinking patterns and creatively 
approach specific professional tasks. Creativity is considered as an integration feature 
of personality, which is manifested in the fact that it invests creativity in all activities. 
The prerequisite and the ground for the introduction of this principle in the education 
system is creative activity, the basis of which should be explicated in the educational 
process. 

1.26 Lyudmila Kozak, Denis Kozlitin. The current training state of feature preschool and 
primary school educators for using the information technologies in professional 
activities. 
The article substantiates the role of the information technologies of educators' training 
in the pre-school and primary school education; meaningful the concept of 
"information technologies", "educators' informational culture"; generalizes of 
experience of using information technologies in the pedagogical practice; analyzes the 
results of the conducted research in the current state of training the future educators 
in pre-school and elementary education to using the information technologies in 
professional activities; reveals the content of information orientation; substantiates 
the forms and methods of preparation future educators to using information 
technologies in professional activities. 
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1.27. Iryna Mazaikina, Viktoriia Mikaielian, Alla Maksymchuk. Group forms of 
communication in the system of distance learning of foreign languages in the 
institutions of higher education. 
The article summarizes the effectiveness of using distant learning of foreign languages, 
describes the peculiarities and advantages of group forms of distant communication for 
students and teachers of higher educational institutions. Qualitative study and 
mastering of a foreign language is impossible without IT technologies. Therefore, 
distant learning plays an important role in learning a foreign language. 

1.28. Ihor Moskalenko. Pedagogical planning of physical health-improving classes with 
students of the special medical group. 
The article deals with the developed technology of pedagogical planning of physical 
health-improving classes with students of the special medical group. The technology is 
aimed at obtaining motivational, emotional and valuable, conditional, practical and 
activity and cognitive results. It includes complex use of fitness elements, dosed 
walking and running, active games and elements of sports games, means of 
therapeutic physical training,  respiratory gymnastics and autogenic training that were 
selected taking into account interests, requirements and preferences of students, 
features of nosology and levels of their physical state. This technology is presented in 
the form of the technological map containing the description of the purposes, tasks 
and methods as well as the expected results of each of five stages of pedagogical 
planning: diagnostic, before planning, actual planning, realization and control and 
correction. The high efficiency of the developed technology in increasing the level of 
physical activity, health-improving, normalization of physical development indicators, 
physical readiness, functional and psycho emotional state of students of the special 
medical group is proved. It is also proved that experimental technology promotes the 
growth of students 'satisfaction with the achieved results, the increase of the level of 
motivation for physical training classes, forming students' readiness for further 
systematic physical exercises, and keeping a healthy lifestyle. 

1.29. Volodymyr Moskaliuk, Inna Moskaliuk, Oksana Polianska, Igor Polianskyi, Olha 
Hulaha. New approaches to teaching clinical disciplines at medical universities. 
The article outlines the latest approaches to the educational process in medical 
universities using interactive technologies in the teaching of clinical disciplines. The 
main task of the modernization of higher education is to improve the scientific and 
methodological provision of teaching disciplines, to develop and use new means of 
controlling the quality of knowledge and skills that helps students to discover new 
qualities, reveal their personality, improve the quality of learning, and allow them to 
conduct a control process in a favorable atmosphere learning outcomes of students. 
The teacher can identify the shortcomings in knowledge and identify ways to eliminate 
them, identify the degree of responsibility of students, identify the reasons that hinder 
the learning, identify the level of mastering practical skills and outline the ways of their 
development, stimulate the interest of students to study the discipline. 

1.30. Jevgenija Nevedomsjka. Independent work during the training of Ukrainian students. 
The current stage of development of national higher education is characterized by 
upgrading the educational process in line with requirements of the Bologna 
Declaration, which provides a significant increase in student independent work. The 
article analyzes the theory and practice of independent work of students in traditional 
lecture-seminar training system, levels of the formation and structure of teaching aids 
for independent work of students and tested their performance in terms of credit-
modular training. 
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1.31. Elena Nyevorova, Ludmila Nyevorova, Valentyna Chernij. Features of indexes of the 
external breathing during physical loads of pupils. 
Features of change of a respiration rate at boys of 6 years are considered at an physical 
activity. The attention to this direction of researches speaks search of possibility of 
realization of the differentiated approach in physical training by its individualization on 
the basis of indicators of properties of the nervous processes. 

1.32. Iryna Onishchenko. Analysis of the problem of formation and motivation for 
professional activity of the future primary teachers in the conditions of 
informatization of education. 
The opinions of the scientists on the problem of formation and motivation for 
professional activity of the future primary teachers in the condition of informatization 
of education have been analyzed. The essence of the notion «motivation for 
professional activity», its features, structure, conditions and ways of formation at 
higher educational establishments have been revealed. It has been determined, that 
the motivation for professional activity includes the combination of motives, 
requirements, interests, incentives, adjustments and moral orientations, which 
motivate a specialist to fulfil his/her professional duties and functions diligently and 
effectively. The peculiarities of the influence of informatization of education on the 
process of forming the motivation for professional activity of future primary teachers 
have been characterized. It has been revealed, that forming the motivation for 
professional activity contributes to successful professional training of future primary 
teachers. 

1.33. Vira Ostashchuk. Higher education and science in the ideological policy of the 
Romanian occupation. 
The publication is devoted to the study of the politic of the Romanian professional 
administration in the field of education. 
The author comes to the conclusion that the Romanian authorities paid much attention 
to education. The latter is due, firstly, to the fact that the Romanian occupation 
administration hoped to support the local population, including the Odessites; and 
secondly, the Romanians proceeded from the fact that the whole territory of 
Transnistria was originally Romanian, this was the main concept that was developed 
because there was not enough support from the authorities. 

1.34. Iryna Ostopolets, Alexander Shayda, Natalia Shayda. Technology of psychological 
support of students of pedagogical higher education institution at the early stage of 
professionalization. 
The article substantiates the expediency of applying psychological and pedagogical 
support to ensure the quality of professional development of students of higher 
educational institutions. The main theoretical aspects of the concepts of "psychological 
support", "professionalization", "ecofacilitation" are revealed and the views of 
scientists on the interpretation of the essence of these categories are highlighted. The 
need to develop an integrated comprehensive program of psychological and 
pedagogical support for university students was noted. The advantages of 
ecofacilitation as a modern efficient technology of psychological support for students 
in the early stages of professionalization at the university are presented. 

1.35. Alla Popryzhna, Iryna Borysenko. Modern approaches to structuring of history study 
program in Ukraine and the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland. 
The article presents the comparative analysis of History Study Program in the system of 
secondary education in Ukraine and in the United Kingdom in terms of main aims, key 
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competences (skills), subject content and learning outcomes. The areas of similarities 
and differences in the structure of the program have been outlined. The authors 
emphasize the importance of coherent knowledge, skills and understanding in history; 
reveal the problems, which arise during history program modernization in school 
education. The national standards of education in both countries, their functions are 
also clarified in the article. 

1.36. Olha Puliak, Anastasiya Puliak, Kateryna Havrylenko. Modern information 
technologies in the study of aquaponics. 
The article discusses the possibility aquanote multitron as an integrated system of 
growing fish and vegetable products, mimicking the natural environment. The 
advantages and problems of aquaponics as a modern innovative technology and a new 
scientific topic, which is developing and requires careful research and study, are 
analyzed. The importance of the study of this technology for teachers is noted. It is 
determined that aquaponics can be easily integrated into all STEM objects. 
Development aquanote provided by the introduction of modern information 
technologies and computerized systems diagnostics, control and improve production 
technology. 

1.37. Olha Radchenko. Development of training course «Psychological conditions for 
prevention and resolution of organizational conflicts in vocational education». 
The article highlights the content and structure of training course «Psychological 
conditions for prevention and resolution of organizational conflicts in vocational 
education». The author discusses the technological approach to educational 
organization employees’ psychological training. The content of the basic interactive 
techniques used in each unit of the training course are revealed. 

1.38. Olena Razumova, Olena Beliaeva, Marina Bezbah. Psycho-pedagogical conditions of 
professional self-concept development of future pedagogists. 
The article considers the question of how professional self-concept is developed. It 
describes relevant psychological conditions and development factors. It analyses the 
peculiarities of self-concept formation. It specifies the technology of integrative 
training as a modern method of forming professional self-concept. The use of 
integrative training has been empirically proven to contribute to the development of a 
coherent professional self-concept that is formed in a higher education institution. 

1.39. Yuliia Sahachko, Viktoriia Kralia, Kateryna Bogomolova. Introduction of innovative 
technologies as a necessary component in the preparation of a competitive graduate 
of higher educational institution. 
The article substantiates the need to use innovative technologies, teaching and control 
methods in the educational process of the university in order to improve the quality of 
professional training of future specialists. The types of innovative learning 
technologies, as well as the forms and methods of interactive and project learning 
technologies are highlighted. The conclusion is made that these technologies will 
contribute to the activization of students' activity, the formation of skills of acquiring 
and applying knowledge in practice. 

1.40. Ana Semak, Yuliana Babyna. The using of traditional ornament in contemporary 
textile art of Republic of Moldova. 
At this stage of the development of modern society the influence of age-old cultural 
interactions in the Republic of Moldova became very relevant. Some oblivion of folk 
traditions in different spheres of life and art, in the past decades, has put a few tasks 
before artists and teachers. In this work we will consider the problem of revival of 
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traditions of Moldavian people among established artists and youth, ethno-art 
preparation of students in art institutions (universities), and characteristic features of 
modern Ornament and methods of application of the traditional ornament in the 
modern art of textiles in the Republic of Moldova. 

1.41. Oleksii Stasenko, Liudmyla Vynohradova. Theoretical principles of forming of 
professional competency of future teachers of physical culture. 
In the article an aim and task of pedagogical practice and her ponderability are exposed 
for the future teachers of physical culture. Forms and structure of pedagogical practice, 
that includes for itself the collective and individual forms of work, are certain, in detail 
each over is brought of them. Reasonably professional to the competence, that must 
be formed in the process of passing of pedagogical practice. It is in-process marked 
that pedagogical practice must be maximally close to professional activity of teacher of 
physical culture, implementation to them of the functions. The functions of future 
teachers of physical culture are analysed, each is exposed of them. 

1.42. Іnna Siaska. The use of competency approach and innovative technologies in the 
process of formation of ecological competency of future teachers of natural sciences. 
The article substantiates the application of the competence approach in ecological 
education at the higher pedagogical school and examines the historical background of 
its implementation. The components of the educational paradigm of higher education 
in postindustrial society are analyzed. The own definition of the concept «ecological 
competency of the teacher of natural sciences» is offered. The role and significance of 
innovative technologies in formation of the ecological competency of the future 
teacher is established. 

1.43. Inna Trubnik. Training future specialists in the social sphere for the social and legal 
settlement of conflicts in the territorial community. 
The author presents a teaching-methodical complex of the discipline "Socio-legal 
settlement of social conflicts in a territorial community": purpose, tasks, organizational 
and pedagogical conditions; content, forms and methods of interaction with students; 
task for independent work. The sub-task of  the discipline the author considers  the 
formation of practical skills of social and legal conflicts resolution at  social sector 
specialists. 

1.44. Valentyna Uspenska. Pedagogical technology of life skills development as means of 
health education of the younger generation. 
The article substantiates the implementation of the educational technology – Health 
education based on life-skills (HEBLS) for teaching Health education to children of 
general secondary education establishments. The educational subjects, projects and 
courses of Health education content of Sumy region (Ukraine), where it is expedient to 
use the HEBLS technology have been analyzed. Health education based on life-skills 
uses interactive teaching methods that involve engaging students in decision making. 
Through step-by-step educational activities, organized by a teacher, a student receives 
developed attitudes, formed intentions, based on knowledge and skills and, as a result, 
psychosocial competences – life-skills are developed. 

1.45. Nataliia Khlus, Serhii Redko, Petro Pustovoyt. Usage and influence of step aerobics 
health keeping technology at the physical training lessons with senior preschool 
children. 
The article analyzes the health keeping technology – step-aerobics – of senior 
preschool children’s physical education. It was found that the introduction of step 
aerobics in the educational process of senior preschool children means: increasing the 
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level of physical readiness of senior preschool children to training at school, develop 
coordination skills and physical qualities – muscle strength, agility, endurance, 
flexibility; strengthening the musculoskeletal system, increasing functional activity of 
organs and body systems. Senior preschool children have a proud posture, 
emancipation movements and their ease. Each preschool senior child after step-
aerobics classes feels physical and moral satisfaction, receives a boost of energy, 
vitality and positive emotions, new enthusiastically mastering basic aerobics steps. The 
result of this technology, carrying out correctional work in the basic system of 
recreation activities in kindergarten was the positive dynamics of strengthening the 
health of children, the technique quality and expressiveness of movements in motility 
were appeared. 

1.46. Alexandr Kholodniy, Yuliia Muskharina, Ilia Muronenko. Pedagogical model of 
technology of formation of healthcare saving knowledge in the process of physical 
education. 
The article analyzes the theoretical study of the essence and structure of healthcare-
saving knowledge of primary school students, which are formed in the process of 
physical education. It is proved that the model of realization of the scientific-
methodical system of formation of health-saving knowledge in the process of physical 
culture training ensures the formation of the internal picture of the students in the 
students, includes a number of representations regarding the personal psychosomatic, 
spiritual, social health, the level of healthy lifestyle, psychophysical possibilities, self-
assessments of health, personal and social value of health. 

1.47. Dmytro Tsys, Nataliia Tsys, Andrey Samus. Peculiarities of influence and health 
improving effect of physical training means on determining biological age of special 
medical group students. 
In the article the problem of biological age students, the isolation of factors that affect 
the health of students during physical education classes specifically medical university 
groups. Attention is focused on the effectiveness and feasibility of determining the 
biological age as the key to a harmonious and healthy student in high school. The 
peculiarities of the use of physical education students specifically medical groups. The 
age dynamics of somatic health of the I-IІІ courses students is analyzed in this article. 
Found out that the level of somatic health of most individual indexes does not go 
beyond critical. This affirms the lack of statistically significant differences between 
students of different courses. It proved the need for the formation of the students 
sustained interest in the physical self-improvement in order to strengthen their own 
health in the process of physical education classes. 

1.48. Leonid Tsubov, Oksana Kalinska. Implementation of educational innovations as away 
to forming professionalism of teacher of modern education institution. 
In the article on the basis of theoretical data the issue of introduction of innovative 
educational technologies as a way to formation of professionalism of the lecturer of 
the higher educational institution is highlighted. The problem of the development of 
the pedagogical professional of the lecturer in the context of the use of modern 
innovative educational and pedagogical technologies is considered. The importance of 
the use and influence of educational innovations in the pedagogical process by the 
lecturer of a modern educational institution is described. 

1.49. Tetiana Chyzhyk. Innovative technologies in the physical training of young children of 
school age. 
The article investigates modern innovative technologies in the physical education of 
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primary school-aged children who can realize the acquisition of key competencies by 
pupils of the junior school in general and support a healthy lifestyle in particular. The 
prospects for the development of physical training of younger schoolchildren based on 
the possibility of reviving the innovative sports complex “Ready for Labour and 
Defense”, are determined, methods and resources for its implementation, as well as 
possible results are studied. On the basis of a retrospective analysis, the history of the 
development of sports and fitness complex "Ready for work and defense" and its 
degree is considered. 

1.50. Larysa Shevchuk. From text perception – to text creation (for example, the use of 
symmetric-sequential technology). 
The article focuses on the importance of skills for effective text work for contemporary 
students. The vector of its perspective is drawn: from the perception of the text – to 
the text creation. The possibility and relevance of carrying out the aforementioned 
activities starting from elementary school is substantiated. The essence of the author's 
sequential-symmetric technology is described in detail, which involves a gradual 
transition from the independent perception of unfamiliar text to the recognition of 
already familiar information, reproduction and restoration of the text, its addition and 
design. The specifics of its implementation and application on the material texts of 
different styles and genres are described. Application of sequential symmetric 
technology in the educational process of modern school is based on the principles of 
personality oriented, activity and text-centric approaches. The use of the relevant 
manuals is possible (and expedient) and during the extra-curricular time. 

1.51. Nataliia Shcherbatiuk, Roman Postnyi. Sporting orientation in closed accommodation 
as a west of the event-marketing. 
The article deals with the problems of entrants in the choice of institutions of higher 
education. The marketing measures and tools of Internet marketing in vocational 
guidance work are described. Attention is drawn to the need for the use of event 
marketing in a higher education institution. Depending on the format and content of 
the event, the positioning of both an educational institution and its one or another kind 
of educational service is taking place. Moreover, this is more effective than using 
traditional marketing communications. 

  
  

  

Part 2. Modernization of the lifelong learning system  
in the context of Euro-integration processes 

2.1. Alona Natorina. The landscape of higher education internationalisation. 
Based on international research, the differences between globalization and 
internationalization are justified. The benefits of internationalization for higher 
education institutions are revealed. Goals, principles and rationales driving higher 
education internationalization are considered. In order of importance, the top reasons 
for internationalising the higher education institutions are identified. The role of 
student mobility in the context of internalization is determined. Trends that may affect 
the pace of internationalization are identified. 
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2.2. Olha Yuzyk, Mariia Yuzyk. Peculiarities of continuing education of teacher of 
informatics in Ukraine and Poland. 
Studied the legal documents, according to which the training in higher educational 
institutions is provided for the qualification of "bachelor" in Ukraine. The educational 
plans of Adam Mickiewicz University in Poznan (Poland) (bachelor), the University of 
Lodz (Poland) (bachelor and comparing them with the curricula of Kamenets Podolsk 
National University named after Ivan Ogienko (Ukraine) and Kharkiv National University 
of the name of B. Karazin (Ukraine), which trains specialists in the field of informatics 
were analyzed. It was applied the comparative study of postgraduate education in 
Poland in the specialty "Informatics and Information Technologies for Teachers" with 
the acquisition of the second higher education of the Teachers of Informatics, or the 
Teacher of Informatics in Ukraine. Proposals on improving the professional training of 
specialists in computer science in Ukraine are presented. 

2.3. Olena Horlova. Modernization of the activity of the system of continuous education 
in Horlivka institute for foreign languages “Donbas State Pedagogical University. 
The article deals with the modernization of the system of continuous education in the 
Gorlivka Institute of Foreign Languages, which is connected with strategic directions, 
real paths and measures of modernization shifts in the national system of higher 
education of Ukraine. The theoretical and methodological basis of modernization of 
continuous education in Ukraine, its methodical aspects and the main principles of the 
functioning of the system of continuous foreign language education, approaches to the 
study of foreign languages and components are considered. 

2.4. Hanna Yemelianenko. The impact of innovative technologies on the philosophical 
and educational paradigm of modernity. 
The article discusses a significant change in all spheres of vital activity of modern 
civilization associated with globalization, scientific, technological and technological 
progress, information and computer revolution, in which the value perception of 
reality, value priorities, world outlook relations and understanding of the world are 
transformed. The dynamics of change is determined, which is evidenced by the fact 
that humanity is again on the verge of a significant transformation of the state of its 
existence, which it has won over many millennia. The processes are analyzed on the 
verge of a possible transition to a qualitatively new type of functioning of all their own 
life-support and development systems, to a qualitatively new type of social relations, 
world perception and world outlook. 

2.5. Olha Svyrydiuk, Liudmyla Veremiuk. Lifelong Learning: Transatlantic experience. 
The article deals with the peculiarities of the organization and functioning of adult 
education in the education systems of Canada, Germany, Switzerland, and Austria. In 
particular, the provisions of the educational programs covering the leading spheres of 
the professional labor market are revealed and are in line with the needs of the adult 
population wishing to improve their professional level, improve their qualifications or 
officially confirm the acquired knowledge and skills. The classification of lifelong 
learning system institutes in different countries has been described, according to their 
sphere of activity. 
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Part 3. Legal aspects of information society development 

3.1. Iryna Vakulyk. Implementation of international agreements on protection and 
conservation of flora in Ukraine. 
At the present stage, environmental problems are far beyond national boundaries and 
have transboundary, regional or even global character. Ukraine, which has long been at 
the crossroads from «Varangians» to «Greeks», can not be isolated nowadays in 
solving urgent environmental problems related to the protection and preservation of 
flora. There are a number of legislative documents explaining in which way, at the 
country level, the control over the implementation of the prescribed provisions should 
be made. The aim of the study is to identify existing international treaties of Ukraine on 
environmental protection and conservation of flora, the analysis of implementation 
properties and the creation of a mechanism for its application nationwide. 

3.2. Galina Mуhailyshyn, Myroslava Dovha. Legal issues society through the prism of a 
young family. 
The modern condition of a young family, as one of the family as a whole, as training 
young people for family life is carried out in difficult conditions with a large number of 
social issues need to be researched. The essence of the legal nature of civil society and 
defines the concept of "the legal problem of society" are isolated and characterized the 
main issues faced by young families and the impact of social changes on young people. 
Also suggested ways of solving problems of young families from the government side, 
because government support can improve family relationship, to improve the unit the 
implementation of social and legal protection to overcome modern family difficulties 
faced by the Ukrainian society. 

3.3. Ihor Fedorov. Formation, development and protection of the information society in 
the context of globalization. 
Rapid acceleration of global processes and their impact on world development, and on 
the international information interaction in the process of formation of a single 
information space in the context of globalization, are forcing us to change our 
perspective on the development of modern trends and problems of this process. All 
processes that occur in the human life cannot exist without the use of information, for 
example, production of goods and services, their distribution, marketing, creation and 
use of the latest information technologies. The result is the total dependence of man 
and state on the information space in which they are located. Therefore, the study of 
information society is a necessary condition for the progress of mankind. 
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